
समाकलन के अनुप्रयोग: क्षेत्रकलन 

Ex 11.1 

प्रश्न 1. परवलय y² = 4ax तथा उसके नाभिलम्ब से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : परवलय y² = 4ax तथा उसके नाभिलम्ब से पररबद्ध क्षेत्रफल x-अक्ष के समभमत होता है। 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल= क्षेत्रफल AOA’ MA 

 

प्रश्न 2. वतृ्त x² + y² = 4 का चित्र बनाकर इसमें y-अक्ष व x = 1 के बीि का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 



हल : वतृ्त x² + y² = 4 जिसका केन्द्र (0, 0) तथा त्रत्रज्या 2 है। 
x = 1 पर y = √3 

अत: अिीष्ट क्षेत्रफल 

 

प्रश्न 3. वक्र y = sin x तथा x-अक्ष से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए िबकक 0≤x≤2π 

हल : वक्र y = sin x तया x = 0 एवं x = 2π से घिरे क्षेत्रफल को चित्र में छायांककत ककया गया है। 
x के ववभिन्द्न मानों के भलए y = sin x की सारणी नीि ेदी गई है। 



 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्र OPAO का क्षेत्रफल + क्षेत्र AQBA का शैत्रफल 

 

 
= – [ – 1 – 1] + [1 – (-1)] 
= – ( – 2) + (1 + 1] 
= 2 + 2 

= 4 वगग इकाई 

प्रश्न 4. वक्र y = 2√x तथा x = 0, x = 1 द्वारा पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : 
वक्र y = 2√x ⇒ y² = 4x यह एक परवलय है। इससे तथा x = 0, x = 1 द्वारा पररबद्ध क्षेत्र चित्र में 
छायांककत हैं। 



 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्रफल APROA 

= 2 x क्षेत्रफल APOA 

 

प्रश्न 5. y = | x |, x = -3, x = 1 ये x-अक्ष से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : y = | x |, x = – 3, x = 1 

अतः y = + x तथा y = – x 

इन रेखाओं का ग्राफ इस प्रकार है। 

 



अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्रफल AOLA + क्षेत्रफल POMP 

 

प्रश्न 6. वक़ x² = 4ay, x-अक्ष तथा रेखा x = 2 से पररिंबद्ध क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : वक्र x² = 4ay एक परवलय है। इसका ग्राफ इस प्रकार है। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे.ABOA 

 

प्रश्न 7. दीर्घ वतृ्त  
𝒙𝟐

𝟒
+

𝒚𝟐

𝟗
= 𝟏से पररषद्ध तथा x-अक्ष से ऊपर की ओर जथथत क्षेत्रफल ज्ञात 

कीजिए। 



हल : दीिगवतृ्त 
𝒙𝟐

𝟒
+

𝒚𝟐

𝟗
= 𝟏 से पररबद्ध तथा x-अक्ष से ऊपर की ओर जथथत क्षेत्रफल चित्र में 

छायांककत ककया गया है। 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. ABCOA 

= 2 x क्षे. ABOA 

 

प्रश्न 8. 

दीर्घवतृ्त  का सम्पूर्घ क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल : 
दीिगवतृ्त  का सम्पूणग क्षेत्रफल चित्र में छायांककत ककया गया है। 



 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. ABCDA 

= 4 x क्षे. ABOA 

 
= πab वगग इकाई। 
(∵ क्षेत्रफल सदैव धनात्मक होता है) 

प्रश्न 9. 

ननदेशी अक्षों व रेखा  से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल : 
रेखा  का ग्राफ इस प्रकार है 

 



 

अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. ABOA 

 
(∵ क्षेत्रफल सदैव धनात्मक होता है) 

प्रश्न 10. रेखाओिं x + 2y = 8, x = 2,x = 4 तथा x-अक्ष से नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रपल ज्ञात कीजिए। 
हल : रेखा x + 2y = 8 

2y = -x + 8 

y = −
1

2
𝑥 + 4 

इस रेखा का ग्राफ इस प्रकार है। 

 
अत: अिीष्ट क्षेत्रफल – क्षेत्रफल ABCDA 



 

 

प्रश्न 11. वक़ y = x², कोटियों x = 1, x = 2 एविं x-अक्ष से नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : परवलय x² = y, x-अक्ष से समभमत है। 
इसका शीर्ग मूल त्रबन्द्द ुO(0, 0) है। 

 
रेखाओं x = 1, x = 2, x-अक्ष तथा वक्र x² = y से घिरा क्षेत्रफल चित्र में अयांककत है। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे, ABCDA 

 



प्रश्न 12. प्रथम ितुथाघश में जथथत एविं y = 4x², x = 0, y = 1 तथा y = 4 से नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल 
ज्ञात कीजिए। 
हल : y = 4x² 

⇒ x² = 
1

4
𝑦 

यह एक परवलय का समीकरण है। 

 
अत: x = 0, y = 1, y = 4 तथा वक्र y = 4x² से घिरा त्रफग ल चित्र में याककत है। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. ABCDA 

 

 

 

 

 

 



Ex 11.2 

प्रश्न 1. वक्रों y² = 2x तथा x² + y² = 8 के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : अिीष्ट क्षेत्रफल चित्र में झांककत ककया गया है। 

 
वतृ्त का समीकरण 

x² + y² = 8 ……….(1) 

परवलय का समीकरण 

y² = 2x …….(2) 

समीकरण (1) तथा (2) को हल करने पर, 

x = – 4, 2 

x = -4 के भलए) का मान √-8 प्राप्त होता है िो वाथतववक नहीं है। अतः x = 2 के भलए y का मान 
± 2 होगा। 

त्रबन्द्द ुA के घनदेशांक (2,0), C के घनदेशांक (2, 2) तथा त्रबन्द्द ुB के घनदेशांक (2√2, 0) हैं। 
अिीष्ट क्षते्रफल = BCODB का क्षेत्रफल 

= 2 x BCOAB का क्षेत्रफल 

= 2[OACO का क्षेत्रफल + ABCA का क्षेत्रफल] 

= 2[∫|y(परवलय के भलए)| dx + ∫|y (वतृ्त के भलए)| dx] 



 

 

प्रश्न 2. परबलय 4y = 3x² का रेखा 3x – 2y + 12 = 0 के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : परवलय 4y = 3x² तथा रेखा 2y = 3x + 12 एक-दसूरे को त्रबन्द्दओुं A(-2, 3) तथा B(4, 12) पर 
प्रघतच्छेद करते हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल चित्र में छायांककत िाग हैं। 

 



अिीष्ट क्षेत्रफल = BOAB का क्षेत्रफल । 
= ∫y ( रेखा के भलए) dx – ∫y (परवलय के भलए) dx 

 

प्रश्न 3. 

वक्र , x = √3y ; तथा x-अक्ष के मध्य नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

हल : 
वक्र  एक वतृ्त है जिसका शीर्ग मूल त्रबन्द्द ुहै तथा त्रत्रज्या 2 है। 
वतृ्त  तथा रेखा x = √3y को हल करने पर 

 
⇒ x² = 3(4 – x²) 
⇒ x² = 12 – 3x² 
⇒ x² + 3x² = 12 
⇒ 4x² = 12 

⇒ x² =  = 3 
⇒ x = √3 

अत: x का मान केवल धनात्मक लेने पर घनम्न सीमा x = 0 तथा उच्ि सीमा x = √3 

रेखा x = √3y मूल त्रबन्द्द ुतथा ववन्द्द ु(√3,1) से िाती हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल 

= OQP का क्षेत्रफल + QAP का क्षेत्रफल 

= ∫y(रेखा के भलए) dx + ∫y(वतृ्त के भलए) dx 



 

प्रश्न 4. वतृ्त x² + y² = 16 व रेखा y = x तथा x अक्ष के मध ्यवती प्रथम ितुथाघश में जथथत क्षेत्र 
का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल :  वतृ्त x² + y² = 16 का केन्द्र मूल त्रबन्द्द ुतथा त्रत्रज्या 4 इकाई हैं। 
रेखा y = x मूल त्रबन्द्द ुसे गुिरती है तथा वतृ्ते को A त्रबन्द्द ुपर काटती हैं। 
तब x² + y² = 16 एवं y = x को हल करने पर 

x = 2√2 प्राप्त होता है। 
∴ A के घनदेशांक (2√2, 2√2), P के घनदेशांक (4, 0) तथा B के घनदेशांक (2√2, 0) हैं। 



 
अतः अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्रफल AOBA + क्षते्रफल ABPA 

 
= 4 + 4π – 4 – 2π 

= 2π वगग इकाई 

प्रश्न 5. परवलयों y² = 4x तथा x² = 4y के मध्यवती उियननष्ठ क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : ददए गए परवलयों के समीकरण 

y² = 4x ……(1) 
x² = 4y …(2) 

को हल करने पर, इनके प्रघतच्छेद त्रबन्द्द ु(0, 0) तथा (4, 4) प्राप्त होते हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्र OQAPO का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र OMAPO का क्षेत्रफल – क्षेत्र OMAQO का क्षेत्रफल 



 

 

प्रश्न 6. वक्र x² + y² = 1 व x + y = 1 के मध्यवती प्रथम ितुथाघश में जथथत क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : ददए वतृ्त x² + y² = 1 का केन्द्र िूल ववन्द्द ुसे गुिरता है तथा त्रत्रया 1 है। x + y = 1 सरल 
रेखा का समीकरण है िो कक त्रबन्द्दओुं (1, 0) एवं (0, 1) से गुरिती है। 



 
अत: अिीष्ट क्षेत्रफल 

 

प्रश्न 7. वक्र y² = 4ax, रेखा y = 2a एविं y-अक्ष के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : वक्र y² = 4ax तथा रेखा y = 2a का अनुरेखण करने पर, चित्र में प्रदभशगत झयांककत िाग 
अिीष्ट क्षेत्रफल को प्रदभशगत करता है। 

 



अत: अिीष्ट क्षेत्रफल 

 

प्रश्न 8. वतृ्त x² + y² = 16 के उस िाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए िो परवलय y² = 6x के बाहर 
हो। 
हल : ददये गये वतृ्त x² + y² = 16 की त्रत्रज्या 4 इकाई है तथा यह मूल त्रबन्द्द ुसे गुिरता है। माना 
यह परवलय y² = 6x को P व Q पर प्रघतच्छेददत करता है, तब दोनों समीकरणों को हल करने पर, 

x² + 6x = 16 ( ∵ y² = 6x ) 
x² + 6x – 16 = 0 
x + 8x – 2 – 16 = 0 
(x + 8) (x – 2) = 0 

 
अत: x = – 8, + 2 

यहााँ x का धनात्मक मान ही लेंगे। 
अतः सीमा 0 तथा 2 और 2 तथा 4 लेंगे। 
क्षेत्रफल POQSP 

= 2 x क्षेत्रफल PORSP 

= 2[क्षे. PORP + क्षे. PRSP] 



 

 

प्रश्न 9. समाकलन ववचध का उपयोग करते हुए एक ऐसे त्रत्रिुि ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए 
जिसके शीषों के ननदेशािंक A(2, 0), B(4, 5) एविं C(6, 3) हैं। 

हल : चित्र में ∆ABC को छायांककत ककया गया है। 
∆ABC की िुिा AB का समीकरण, 



 
या y = – x + 4 + 5 

या y = – x + 9 

AC का समीकरण, 

 
∆ABC का क्षेत्रफल = ∆APB का क्षेत्रफल + समलम्ब ितुिुगि BPQC का क्षेत्रफल – ∆AQC का 



क्षेत्रफल 

 

प्रश्न 10. समाकलन ववचध का उपयोग करते हुए ऐसे त्रत्रकोर्ीय क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये 
जिसकी िुिाओिं के समीकरर् 3x – 2y + 3 = 0, x + 2y – 7 = 0 एविं x – 2y + 1 = 0 हैं। 

हल : दी गई रेखाएाँ 
3x – 2y + 3 = 0 …(1) 
x + 2y – 7 = 0 …(2) 

तथा x – 2y + 1 = 0 …(3) 

समीकरण (1) व (2) को हल करने पर, 

x = 1, y = 3 

समीकरण (2) व (3) को हल करने पर, 

x = 3, y = 2 

समीकरण (3) व (1) को हल करने पर, 

x = – 1, y = 0 



 
अब तीनों रेखाओं का ग्राफ खींिने पर, 

अिीष्ट क्षेत्रफल 

= क्षे. ABDCA – क्षे. CBDC 

 

 

 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. वक्र y = √x तथा y = x से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल 

(a) 1 वगघ इकाई 

(b) 
𝟏

𝟗
 वगघ इकाई 

(c) 
𝟏

𝟔
 वगघ इकाई 

(d) 
𝟐

𝟑
 वगघ इकाई 

हल : वक्र y = √x एक परवलय है जिसका समीकरण y² = x तथा केन्द्र मूल त्रबन्द्द ुपर है। कार y 

= x एक रेखा है िोकक मूल ववन्द्द ुसे गुिरती है। इनका अनुरेण इस प्रकार है। 

 
दोनों समीकरणों को हल करने पर, 

x = 0, x = 1 

अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. OABCO 

= क्षे. OABDO – क्षे. OBDO 

 

 



अत: ववकल्प (c) सही है। 

प्रश्न 2. y² = x तथा x² = y से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल है : 
(a) 

𝟏

𝟑
 वगघ इकाई 

(b) 1 वगघ इकाई 

(c) 
𝟏

𝟐
 वगघ इकाई 

(d) 2 वगघ इकाई 

हल : ददए गए परवलय के समीकरण 

y² = x …….(1) 
x² = y …….(1) 

को हल करने पर, इनके प्रघतच्छेद त्रबन्द्द ु(0, 0) तथा (4, 4) प्राप्त होते हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्र OQAPO का क्षेत्रफल 

= क्षेत्र OMAPO का क्षेत्रफल – क्षेत्र OMAQO का क्षेत्रफल 

 
(परवलय y² = x के भलए) (परवलय x² = y के भलए) 

 
अत: ववकल्प (a) सही है। 



प्रश्न 3. परवलय x² = 4y तथा इसकी नाभिलम्ब से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल है 

(a) 
𝟓

𝟑
 वगघ इकाई 

(b) 
𝟐

𝟑
 वगघ इकाई 

(c) 
𝟒

𝟑
 वगघ इकाई 

(d) 
𝟖

𝟑
 वगघ इकाई 

हल : परवलय x² = 4y का अनुरेखण इस प्रकार है : 
यहााँ a = 1 

अतः नाभिलम्ब y-अक्ष को (0, 1) पर प्रघतच्छेददत करता है। 
अभिलम्ब के समीकरण y = 1 तथा परवलय के समीकरण x² = 4y को हल करने पर, x = ±2 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = से AOCBA 

= 2[क्षे. OQCBO – क्षे. OQCO] 

 
अत: ववकल्प (d) सही है। 

प्रश्न 4. y = sin x, 

 



तथा x-अक्ष से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल हैं 
(a) 1 वगघ इकाई 

(b) 2 वगघ इकाई 

(c) 
𝟏

𝟐
 वगघ इकाई 

(d) 4 वगघ इकाई 

हल : वक्र y = sin x तथा x = π/2 एवं x = 3π/2 से चधरे क्षेत्रफल को चित्र में थत्रयांककत ककया 
गया है। x के ववभिन्द्न मानों के भलए y = sin x की साराणी नीि ेदी गई है। 

 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. PABP का क्षेत्रफल + क्षे. QBCQ का क्षेत्रफल 

 
= -( -1 – 0) + [0 – (-1)] 
= +1+1 



= 2 वगग इकाई 

अत: ववकल्प (b) सही है। 

प्रश्न 5. y² = 2x तथा वतृ्त x² + y² = 8 से पररबद्ध का क्षेत्रफल 

 

हल : ददए गए समीकरण परवलय y² = 2x जिसका केन्द्र (0, 0) तथा वतृ्त जिसका केन्द्र (0, 0) व 
वप्रया 2√2 इकाई है, को प्रदभशगत करते हैं। इनका ग्राफ (अनुरेखण) इस प्रकार है तथा इनसे 
पररबद्ध क्षेत्र छायांककत ककया गया है। 

 
समीकरण y² = 2x तथा x² + y² = 8 को इल करने पर, 

x = – 4, 2 

अतः x = 2 प्रथम ितुथागश में लेते हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्रफल OAPBO 

– 2 x क्ष.े OMPBO 

= 2 x ( क्षेत्रफल OMBO + क्षेत्रफल PMBP) 



 
अतः ववकल्प (a) सही है। 

प्रश्न 6. परवलय y² = x तथा रेखा x + y = 2 के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : परवलय y² = x तथा x + y = 2 का अनुरेखण करने पर अिीष्ट क्षेत्रफल को अयांककत िाग 
चित्रानुसार प्रदभशगत करता है। 

 
दोनों समीकरणों को हल करने पर, 

(-x + 2)² = x 



⇒ x² + 4 – 4x – x = 0 
⇒ x² – 5x + 4 = 0 
⇒ x² – 4x – x + 4 = 0 
⇒ x(x – 4) – 1(x – 4) = 0 
⇒ (x – 4) (x – 1) = 0 

अत: x = 1, 4 

x = 1 पर y = 1 तथा x = 4 पर y = -2 प्राप्त होते हैं। 
अत: प्रघतच्छेदन ववन्द्द ु(-2, 4) हैं। 
अत: अिीष्र क्षेत्रफल 

 
अतः अिीष्ट क्षेत्रफल =  वगग इकाई । 

प्रश्न 7. प्रथम ितुथाांश में वक़ों y² = 2ax – x² व y² = ax के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : वकों y² = 2ax – x² तथा y² = ax का अनुरेखण करने पर छायांककत िाग अिीष्ट क्षेत्रफल 
को प्रदभशगत करता है। 



 
दोनों समीकरणों को हल करने पर, 

x = 0, a 

अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. OPMO 

= क्षे. OMPQO – क्षे. POQP 

 
(परवलय y² = 2ax – x² से) (परवलय y² = ax से) 

 

प्रश्न 8. परबलव y = x² तथा y = | x | के प्रयवी क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : वक्र y = x² एक परवलय है ककसका शौर्ग (0, 0) तथा यह y-अक्ष के समभमत है। 
समीकरण y = |x| दो रेखाओं को घनपत करता है। 



िब x>0, तब y = x 

िब x<0, तब y = – x 

रेखा y = x तथा परवलय y = x² के प्रघतच्छेद त्रबन्द्द ुO(0, 0) तथा A(1, 1) 

रेखा y = -x तथा परवलय y = x² के प्रघतध्द ववन्द्द ुO(0, 0) तथा B(- 1, 1) हैं। 
रेखाओं y = x तथा y = -x और परवयं y = x² से घिरे क्षेत्र को पत्र में छायांककत ककया गया है। 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्र BLOMA का क्षेत्रफल 

= 2 x OMA का क्षेत्रफल 

= 2 [∆OQA का क्षेत्रफल – क्षेत्र OMAQO का क्षेत्रफल] 

 



प्रश्न 9. वतृ्त x² + y² = 16 तथा परवलय y² = 6x के मध्यवती उियननष्ठ क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : वतृ्त x² + y² = 16 का केन्द्र मूल ववन्द्द ुतथा त्रत्रज्या 4 इकाई है। परवलय y² = 6x का शीर्ग 
मूल त्रबन्द्द ुहै। इन वक्रों का उियघनष्ठ धोत्र चित्र में रेखांककत ककया गया है। दोनों वक त्रबन्द्दओुं 
P तथा Q पर एक-दसूरे को प्रघतच्छेद करते हैं। इन त्रबन्द्दओुं के घनदेशांकों को वकों के समीकरणों 
को हल करके प्राप्त ककया िा सकता है। 

 
वक के समीकरण x² + y² = 16 …(1) 

y² = 6x …..(2) 

समीकरण (2) से y² = 6x समीकरण (1) में रखने पर, 

x² + 6x = 16 

या x² + 6x – 16 = 0 

या x² + 8x – 2x – 16 = 0 

या (x + 8) – 2(x + 8) = 0 

या (x + 8) (x – 2) = 0 

या x + 8 = 0 या x – 2 = 0 

x = – 8 या x = 2 

िब x = – 8 तब समीकरण (2) से, 
y² = 6 x (-8) = – 48 

∵ y = ± √-48 िो कक वाथतववक नहीं है। 
िब x = 2 तब समीकरण (2) से, 
y² = 6 x 2 = 12 
∴ y = ± 2√3 

अतः त्रबन्द्दओुं P तथा Q के घनदेशांक क्रमशः (2,2√3) तुर्ा (2, – 2√3) हैं। 
दोनों वक्र x-अक्ष के समभमत हैं। 



∴ अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्र OQAPO का क्षेत्रफल 

= 2 x ODAPO का क्षेत्रफल 

= 2[क्षेत्र ODPO का क्षेत्रफल + क्षेत्र DAPD का क्षेत्रफल] 
= 2 ∫| (y परवलय के भलए) | dx + ∫| (y वतृ्त के भलए) | dx 

 



प्रश्न 10. 

वक़ x² + y² = 1 तथा x + y ≥ 1 से पररबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : 
वतृ्त का समीकरण x² + y² = 1 तथा रेखा x + y ≥ 1 से पररबद्ध क्षेत्र चित्र में अयांककत ककया गया 
है। 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षेत्रफल APBQA 

 

प्रश्न 11. 

समाकलन का उपयोग करते हुए एक ऐसे त्रत्रिुि का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके शीषघ (-1, 0), 

(1, 3) एविं (3, 2) हैं। 



हल : 
त्रत्रिुि का आलेख चित्र में प्रदभशगत है। अिीष्ट क्षेत्रफल छायांककत ककया गया है। 

 
अिीष्ट क्षेत्रफल = ∆ABC का क्षेत्रफल 

= ∆ABP का क्षेत्रफल + समलम्ब ितुिुगि BPQC का क्षेत्रफल – ∆AQC का क्षेत्रफल …(1) 

रेखा (िुिा) AB का समीकरण 

 

 
रेखा (िुिा) BC का समीकरण 

 
रेखा ( िुिा) CA का समीकरण 



 
अब ∆ABP का क्षेत्रफल = ∫(y रेखा AB के भलए) dx 

 
समलम्ब ितुिुगि BPQC का क्षेत्रफल 

= ∫ (y रेखा BC के भलए) dx 

 



 
त्रत्रिुि AQC का क्षेत्रफल 

= ∫ (y रेखा AC के भलए) dx 

 
अब समीकरण (1) में ∆ABP के क्षेत्रफल, समलम्ब ितुिुगि BPAQ के क्षेत्रफल तथा ∆AQC के 
क्षेत्रफल के मान रखने पर, 

अिीष्ट ∆ABC का क्षेत्रफल 

= 3 + 5 = 4 = 4 वगग इकाई 

∴ ∆ABC का क्षेत्रफल = 4 वगग इकाई। 

प्रश्न 12. रेखा y = 3x + 2, x-अक्ष एविं कोटियों x = -1 तथा x = 1 से नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : रेखा y = 3x + 2, x-अक्ष तथा कोदटयों x = -1 व x = 1 से घिरा क्षेत्र छायांककत करके चित्र में 
प्रदभशगत है। 



 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. ACBA + क्षे. CDEC 

 

 

प्रश्न 13. y² = 2x, y = 4x – 1 व y ≥ 0 के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 
हल : परवलय y² = 2x, रेखा y = 4x – 1 तथा y ≥ 0 के मध्यवती क्षेत्र को चित्र में यांककत ककया 
गया है। 



 
समी. y² = 2x तथा y = 4x -1 को हल करने पर 

त्रबन्द्द ु(0, -1) तथा ( , 1) प्राप्त होते हैं। 
अिीष्ट क्षेत्रफल = क्षे. OABCO 

= क्षे. OAMO – क्ष.े NAMN 

 

प्रश्न 14. वक्र y² = 4x, y-अक्ष एविं रेखा y = 3 से नर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल है। 
हल : वक्र y² = 4x एक परवलय है जिसका शीर्ग मूल त्रबन्द्द ुहै और यह x-अक्ष के समभमत है। 
वक्र y² = 4x, y-अक्ष तथा रेखा y = 3 से घिरा क्षेत्र चित्र में रेखांककत िाग से ददखाया गया है िो 
कक AOBA है। 



 
∴ अिीष्ट क्षेत्रफल AOBA 

 

प्रश्न 15. दो वतृ्तों x² + y² = 4 तथा (x – 2)² + y² = 4 के मध्यवती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। 
हल : ददए गए वतृ्तों के समीकरण 

x² + y² = 4 …(1) 

तथा (x – 2)² + y² = 4 …(2) 

समीकरण (1) से प्रदभशगत वतृ्त का केन्द्र मूलत्रबन्द्द ु(0, 0) तथा त्रत्रज्या 2 इकाई है। समीकरण (2) 

से प्रदभशगत वतृ्त का केन्द्र (2, 0) x-अक्ष पर है तथा इसकी त्रत्रज्या िी 2 इकाई है। दोनों वकृ्षों के 
मध्यवती क्षेत्र को चित्र में अयांककत ककया गया है। 



 

समीकरण (1) तथा (2) को हल करने पर, 

वतृ्त के प्राप्त प्रघतच्छेद त्रबन्द्द ुP(1,√3) तथा Q(1, -√3) हैं। 

दोनों वतृ्त x-अक्ष के समभमत हैं। 

∴ अिीष्ट क्षेत्रफल 

= 2(क्षे. OPACO) = 2 [क्षे. OPCO + क्षे. CPAC] 

= 2[क्षेत्र OPCO (वतृ्त (x – 2)² + y² = 4 का िाग) + क्षेत्र CPAC (वतृ्त x² + y² = 4 का िाग) 

∴ अिीष्ट क्षेत्रफल 

= 2∫y dx (वतृ्त (x – 2)² + y² = 4 के भलए) + ∫y dx (वतृ्त x² + y² = 4 के भलए) 

 



 

 


